因保育不力跌入瀕危世遺 官員圍爐卸責

Australia points finger at China as UNESCO lists Barrier Reef as 'in danger

China stranglehold over Great Barrier Reef 'danger' ruling

聯合國教科 文組織(UNESCO) 下設世界遺產委員會昨日宣

布,考慮將澳洲大堡礁列入瀕危世界 遺產名錄,如果成事,將是首次有世界自 然遺產因為氣候變化而被「降級」。不過澳洲政

府非但沒有反省自身保護大堡礁不力,還反過來卸責 中國,先是環境部長蘇珊·利聲稱此舉背後有「政治」 因素,之後有官員更索性向路透社指稱事件是「中國在 背後施加影響」,因為中國是世界遺產委員會主席國。 澳方說法立即遭到各方專家及環保組織駁斥,中國外交 部發言人亦反駁有關說法是毫無根據的抹黑污衊。

州媒體昨日報道大堡礁可能被「降級」的消息時,都不約而同 將大堡礁列為「瀕危」,澳洲指責中國》為題,《澳洲人報》亦聲 稱,此舉是在「聯合國教科文組織系統內的中國影響力和氣候行動 主義激增的情況下發生的」。澳洲政府一名官員亦向路透社放風 聲稱因為中國目前是世界遺產委員會主席國,澳方於是認為是中方

多個環保組織:無關政治

澳媒稱,雖然世界遺產委員會昨日才宣布這一決定,不過澳洲官 員上周五已經得知消息。報道稱,蘇珊·利前晚曾致電聯合國教科 文組織總幹事,表達澳方對此舉的「強烈失望」和「困惑」,還稱 澳洲將對此決定提出挑戰。蘇珊‧利昨日見記者時亦重申: 「顯然 這背後有政治(因素);顯然,這些政治(因素)顛覆了適當的流 程,世界遺產委員會甚至沒有預示過(將大堡礁列入瀕危名錄), 我認為這令人震驚。」她説:「就在一周前,我們還確信這不會發

不過澳方指責中國的聲稱即時遭到各界駁斥,多個環保組織亦指 出,世界遺產委員會此舉與政治因素無關。澳洲無黨派議員斯特格 爾便批評蘇珊‧利的言論,「環境部長今天站在澳洲人民面前,後 者被她的呼籲蒙蔽了雙眼。事實上, (澳洲總理) 莫里森政府在兑 現(保護大堡礁)承諾方面始終扭扭捏捏。|

意識形態偏見 播涉華謠言

世界遺產委員會認為,受氣候變化影響,大堡礁珊瑚顯著減少,因 而應當被列入瀕危世界遺產名錄。世界自然基金會海洋事務主管萊克 説,這一考慮説明澳洲聯邦政府在保護大堡礁方面「做得不夠」,尤 其是在對抗氣候變化方面。報道指,萊克和一批環保人士早前有份游 説世界遺產委員會的成員,作出今次決定。

中國外交部發言人趙立堅昨日亦表示,澳方今次的聲稱,就像澳洲 一些人一直以來出於意識形態偏見散布涉華謠言和虛假訊息一樣,完 全是毫無根據的抹黑污衊。

珊瑚近年三度白化 頻現殺手海星

澳洲大堡礁近年來遭遇三次大規模珊瑚白化,還受到颶風、珊瑚 「殺手」棘冠海星大量出現及氣候變化的影響。大堡礁海洋公園管理 局2019年將大堡礁前景展望從「糟糕」調低至「非常糟糕」。環保 團體指責澳洲聯邦政府不願採取更強硬措施保護大堡礁。澳洲氣象委 員會說,澳洲政府「對珊瑚數量減少採取袖手旁觀的態度,沒有努力 保護」。

政客媒體同流合污 屢散布涉華謊言

過去一年多時間以來,澳洲一些政 造各種涉華謠言,當中澳洲總理莫里 森便曾聲稱新冠病毒「起源於中 ,澳洲《每日電訊報》亦曾刊登 所謂15頁「五眼聯盟」情報文件, 稱新冠病毒可能源於武漢病毒研究 所。

誣指華搶購防疫物資

莫里森等澳洲官員去年曾多次表 示,新冠病毒很有可能源於武漢的 「野生動物濕貨市場」,事實是中國 不存在所謂「野生動物濕貨市場」。 至於澳媒所引用的「五眼聯盟」情報 文件,事實是現有證據表明,新冠病 毒源於自然而非人為製造,更有澳洲 政府消息人士承認,這份所謂的秘密 文件是由美國駐澳使館洩露出來。

去年疫情初期,《悉尼晨鋒報》和 《澳洲人報》等澳媒偷換時間概念, 將中資公司和華商採購醫療物資的人 導致澳洲在3月疫情嚴重後抗疫物資 。事實是中國企業2月在澳洲採 購物資時澳疫情尚未傳播,也沒有造

此外,長期以來,澳洲國內部分人 士和媒體熱衷炮製各種「中國間諜 案」「中國滲透論」,例如去年6月 26日澳情報和警察部門突擊搜查新南 但事實是,干涉他國內政不是中國外 交的「基因」,相反澳洲近年來對中 國從事間諜活動證據確鑿,可謂賊喊 ●綜合報道



澳珊瑚礁專家: 卸責中國是拙劣手段



澳洲政府試圖將大堡礁可 能被「降級」歸咎於中國 危」名單一事並不感到「吃 驚」,而是認為這是遲早會 發生的事情,更是一個「符 合邏輯」的決定。

政策一字不提氣候變化

休斯指出,雖然澳洲政府提出過保護大堡礁的方案,但當中 並沒有提及「氣候變化」這個威脅大堡礁生態環境最根本的議 ,而且澳洲在應對氣候變化方面一直未見實際行動。他認為 會打算將大堡礁降級,是對澳洲發出的一次警

休斯亦説,教科文組織和世界遺產委員會之所以建議將大堡 礁列為「瀕危」,是基於澳洲自己的獨立報告指大堡礁生態狀 況愈趨惡化。「卸責中國是拙劣的轉移矛盾手段,最終做出決 定的會是世界遺產委員會的21個成員國」。他還呼籲那些可 能因大堡礁被列為「瀕危」而生意受到影響的旅遊業從業員, 一同抨擊澳洲政府在氣候變化問題上的不作為,而不是拒絕

接受科學和攻擊聯合國教科文組織。 ●綜合報道

澳政府拒作爲「最繽紛寶藏」逐年失色

聯合國教科文組織下屬世界遺產委員會建議 將澳洲大堡礁「降級」,列入瀕危世界遺產名 錄,引起澳洲政府激烈反應,更試圖將有關決 定歸咎於中國。然而事實是,澳洲政府多年來 保護大堡礁不力,尤其是現任總理莫里森的政 府一直拒絕採取減排措施,大堡礁淪落至今日 如此田地,澳洲政府絕對是責無旁貸。

大堡礁位於澳洲東北部,是世界上最大、最 長的珊瑚礁群,生存着400多種不同類型的珊瑚 礁,魚類有1,500多種。大堡礁於1981年入選世 界自然遺產名錄,然而近年由於全球暖化、過 度捕撈、海岸污染等因素,大堡礁珊瑚的生存 環境急劇惡化,出現了大面積非常危險的白化 現象,引起國際社會關注。科學家多次警告, 大堡礁已處於消失的邊緣,正經歷「完全的生

態系統破壞」,大堡礁的魚群也正在消失。

依賴燃煤發電 包庇化石燃料行業

早在2012年3月,聯合國教科文組織便派出 小組訪問澳洲,調查礦產出口和石油開採增加 對大堡礁造成的影響。2013年,聯合國教科文 組織曾計劃將大堡礁列入「瀕危」目錄,但因 裁定依據尚不完整,延遲了這一決定。2015年6 月,世界遺產委員會決定暫時不把大堡礁列入 「瀕危」名單,但同時強調大堡礁地區的景色 依然「不佳」,要求澳洲政府在18個月內提交 評估報告,並呼籲該國政府嚴格按照規定保護 大堡礁。2017年,聯合國教科文組織最終決定 不將大堡礁列入「瀕危」名單。

事實上,澳洲是少數至今仍依賴燃煤發電的

發達國家之一, 這亦使其成為世上人均碳排放 最多的國家之一,但莫里森政府一直包庇該國 化石燃料行業,拒絕採取行動減排,變相加劇 全球變暖和近海污染。澳洲政府一直反對將大 堡礁列入 「瀕危」 名單,原因無非是大堡礁是 當地主要觀光「搖錢樹」,一旦被降級,將危 及6.4萬個職位和每年64億澳元(374億港元) 的旅遊收入。

國際社會長期關注 非突如其來

從此可見,國際社會對大堡礁狀態的關注是 長期性的,絕非今時今日才有的,因此澳洲單 純以中國作為世界遺產委員會主席國為由,便 把建議列入「瀕危」名單的責任歸咎在中國身 上,無論如何也是站不住腳。

CNN讚中國接種快 觸動「雙標政客」神經

美國有線新聞網絡 (CNN) 上周五在網頁頭條報道中國疫苗接種 量將破十億劑次的消息,並驚歎「中國速度」,不過這篇報道竟觸 動一些美國媒體人和政客的敏感神經,指責「美國有線新聞 網絡 (Cable News Network) 」成了「中國新聞網 (China News Network) 」,並指CNN為 「中國共產黨做宣傳」。針對中國的 一則客觀報道竟淪為於中國有 利的「宣傳」,再次 體現了美國 部分群體在針對中國問題上的雙重標準。

白宮擬認失落接種目標

其實,這並非美國個別人士第一次上演針對中國的「雙標」戲 碼。此前,包括CNN在內的一些美國媒體將SpaceX的火箭殘骸墜 落,浪漫化為「點亮夜空」的電影大片場景,卻齊心協力地炒作 「失控」的中國火箭殘骸可能對地球造成威脅,此類報道被部分政 客廣泛引用來質疑中國。此次CNN報道中國疫苗接種量將破十億劑 次、卻被部分美國媒體和政客點名、稱其為「中國共產黨做宣 傳」,更有甚者質疑中國數據造假。謊言被追捧,事實卻遭到質疑

和嘲諷,從根本上講,是他們對中國發展先入為主的偏見在作祟。

另外,白宮據報準備承認,美國將無法在7月4日國慶日之前,達 成總統拜登為全國70%成年人接種最少一劑新冠疫苗的目 標。報道指,全美50州和哥倫比亞特區中,只有15個 州達到70%成年人的接種目標,而且過去兩周 全國接種率只微升了1個百分點,如果 要達標,未來兩星期接種速度

必須加快一倍才可。 ●綜合報道